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	Fabian Müller und Heike Schönharting für go!d - Das Magazin der Deutschen Sporthilfe. Der Artikel „All inclusive? - Inklusion im Spitzensport“…

…porträtiert den Olympia-Medaillengewinner Robert Förstemann auf dem Weg zu den Paralympics,

den Para-Weitspringer Markus Rehm, der für Gleichberechtigung in seiner Sportart kämpft

und das frühere Ski-alpin-Talent Paula Brenzel, die ihre Berufung im Para-Team findet.

Ihre Geschichten zeigen: wenn olympische und paralympische Athletinnen und Athleten zusammenwirken, profitieren beide Seiten. Der Artikel erscheint im Dezember 2020 in „go!d - dem Magazin der Deutschen Sporthilfe“.

[bookmark: _Hlk34670456]Tim Böseler für das tennis MAGAZIN

Im Artikel „Blindes Verständnis“ begleitet der Reporter einen Tag lang Charlotte Schwagmeier, die beste Blinden-Tennisspielerin Deutschlands. Vom Rasseln der Bälle und dem Klang des Zuschlagens - anschaulich porträtiert der Journalist das Leben der außergewöhnlichen Sportlerin. 

Der Beitrag hat zum Ziel, ein vollständiges Bild des Blindentennis zu erschaffen und erscheint im Oktober 2020 im tennis MAGAZIN.

Thorsten Schmitz für die Süddeutsche Zeitung.

„Ins kalte Wasser“ beschreibt die Geschichte von Gina Böttcher: Als Baby weggegeben, als Kind fast ertrunken, als Athletin gefeiert.
Der Journalist begleitet die Schwimmerin über mehrere Monate und beschreibt tiefgründig, wie für die 19-jährige aus dem Feind ein Verbündeter wird: das Wasser - Ginas Zufluchtsort.


Mit viel Einfühlungsvermögen porträtiert Thorsten Schmitz die junge Weltrekordschwimmerin. Der Artikel erscheint im August 2021 in der Süddeutschen Zeitung.
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