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	Heike Mund für WDR 5.

Das Radiofeature „Silke Pan: Vom Renn-Bike zurück zur Artistik“ 
portraitiert die Weltklasse-Athletin.
Mit dem Handbike erfolgreich auf internationalem Niveau, kehrt Silke Pan 15 Jahre nach ihrem schweren Zirkusunfall in die Manege zurück. 

O-Ton:
Kraftvoll schwingt sich Silke aus dem Rollstuhl auf ihr Podest. Ihre gelähmten Beine sortiert sie sorgsam zu einem Schneidersitz. Nach ein paar Minuten legt sie beide in einen leichten Spagat. Ihre Knöchel befestigt sie mit einem Klettverschluss an einer Stange und drückt sich mit höchster Konzentration in den Handstand hoch. 

„Niemals sollte man seine Träume und seine Herzenswünsche aufgeben“, so die Botschaft des Portraits.

Der Hörfunk-Beitrag ist im Dezember 2021 auf WDR 5 zu hören.

Mats Nickelsen für ARD-Hörfunk.

Die beiden Berichterstattungen „2 x Gold in sechs Minuten“ schildern emotional, wie zwei Athleten mit Sehbehinderung in Tokio zu paralympischem Gold schwimmen:

O-Ton 
Jetzt schlägt er an, Gold für Deutschland, für TE mit neuem Weltrekord! Was für eine Leistung // dezenten Effekt als Trenner //
Die letzten 10 Meter, jetzt ist sie vorne, Krawzow wird Gold holen, die 2. Goldmedaille für das deutsche Team innerhalb von 6 Minuten, was für ein Tag!


„Jung, sportlich, erfolgreich und schon Vorbild - es gibt sie, die Ausnahmetalente im deutschen Parasport!“ so die Botschaft von Mats Nickelsen.

Die Live-Berichterstattungen sind im September 2021 in der ARD zu hören.

Dorian Aust & Philip Wegmann im Podcast „Alles Para“.

In der Folge „Sebastian Dietz - rastloser Kugelstoßer“ sprechen sie mit dem Medaillengewinner der Paralympischen Spiele 2021 - über seine inspirierenden Ansichten. Und stellen mutig auch unangenehme Fragen…

O-Ton Journalist:
Wie ist das fürs Gewissen, wenn man als berufsunfähig eingestuft wird, aber eigentlich noch einen Swimmingpool bauen kann, Sportler ist, Sport ist eigentlich auch ein Beruf.  Bist Du für den Rest Deines Lebens als berufsunfähig eingestuft?

Spannende Einsichten und ehrliche Antworten liefert diese 40-minütige Episode - sie soll Mut geben und anderen Menschen zeigen, was möglich ist, wenn man mit Schicksalsschlägen positiv umgeht.
Das Interview läuft im Oktober 2021 im Podcast „Alles Para“.
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